

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes,
3,50 pesetas. Pro-
vincias, trimestre,
10,50 pesetas

25 EJEMPLARES,
2,75 PESETAS

NUMERO SUELTO,
15 CENTIMOS



La Libertad

Redacción, Adminis-
tración y talleres pro-
visionales

SERRANO, 61
(Edificio de "A B C")

Apartado Correos 984

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EL FASCISMO ALEMÁN SE ESTRELLA EN ESPAÑA

Desde el comienzo de la guerra han sido de- rribados 119 aparatos germanos y han muer- to 243 tripulantes nazis

La gloriosa Aviación leal incendia los grandes depósitos de petró- leo del puerto de Ceuta

EN LA CAMARA DE LOS CO- MUNES

La voz De Inglaterra

El discurso de Mr. Eden en la Cámara de los Comunes, y entre las ovaciones de los diputados—indiscutible gesto de adhesión—, ha explicado a la opinión pública de Inglaterra la única y verdadera significación de la guerra iniciada por el fascismo internacional contra el pueblo liberal y democrático español. Nadie dominará en España ni dirigirá su vida interior y su política exterior sino los propios españoles. Queda entendido que entre éstos no figuran los traidores, ni los representantes de las castas privilegiadas—símbolos de autocracia y de injusticia—, ni los siervos de Roma ni de Alemania, ni los fariseos al servicio del Vaticano...

Mister Eden ha definido también concretamente los intereses británicos comprometidos en el conflicto español: "La independencia política y la integridad territorial de España deben ser mantenidas." ¡Ahora sí empezamos a distinguir, entre tantos ruidos confusos, la auténtica voz de Inglaterra! No es posible negar que ha terminado siempre por colocarse al lado de la razón y de la justicia. Tenemos el ejemplo reciente de la gran guerra. Cuando Alemania violó los Tratados que garantizaban la neutralidad de Bélgica para invadir el territorio francés, Inglaterra, que antes había desarrollado inútilmente una política pacificadora, intervino y declaró la guerra a Alemania.

En estos momentos, la situación, circunscrita a España, tiene cierta analogía con aquélla. Los descendientes de Federico el Grande y de Bismark continúan su política de dominio militar, y buscan una expansión territorial y colonial para Alemania. No les importa el procedimiento. Recurren a crímenes tan monstruosos como los que están cometiendo en Madrid. Nos hacen una cobarde guerra de invasión. Quieren reducir nuestra soberanía, arrebatándonos las Baleares, en complicidad con Mussolini... Inglaterra sabe

perfectamente lo que significa todo esto. Y aunque ha declarado, por boca de Mr. Eden, que el conflicto no puede extenderse más allá de España, el tono enérgico con que están hechas estas declaraciones demuestra que se halla decidida a poner de su parte todo lo posible para evitar se realicen las ambiciones insanas, peligrosas para la paz de Europa, de los imperios centrales.

Cierto que la lentitud con que Inglaterra ha procedido nos ha producido grandes perjuicios. Los enemigos de la República han presentado ante Inglaterra un rojo fantasma comunista—y conste, por nuestra parte, que el comunismo nos parecería el más humano y justo sistema de gobierno cuando nuestro grado de civilización lo permitiera—, el cual, gracias a la comprensión aguda y fina del pueblo inglés, ha terminado por diluirse en el absurdo, al cual ha contribuido principalmente el propio partido comunista español con sus espontáneas declaraciones de que quiere para España una República democrática. Se ha jugado el equívoco, tratando de dar a nuestra revolución un sentido totalmente contrario al que en realidad tiene, y que no es otro que el depurador y constructivo. Es decir, el opuesto al de los facciosos, que quieren retrotraer la vida española al siglo XIII.

Pero, al fin, Inglaterra se ha percatado de todo ello y ha dejado oír su voz poderosa. Creemos que ésta habrá resonado en todos los ámbitos europeos.

Véase en tercera plana
"Encuesta de LA LIBER-
TAD: Acerca del presente
y del futuro del Frente Po-
pular".

Visado por la censura

UN EJERCITO DE HOMBRES HONRADOS

TAL SON LOS "ROJOS"...

Entre los doscientos prisioneros del que antes se llamó Cerro de los Angeles, figuraba un comandante. Al ser llevado ante los oficiales del Ejército popular, exclamó:

—¡Ya sé que me vais a fusilar!

El comandante Modesto replicó enérgicamente:

—¡No somos como vosotros! ¡Nosotros no asesinamos a ningún prisionero!

Poco después, cuando el general Miaja se presentó y habló a los sublevados contra la legitimidad española, afirmó rotundo y generoso:

—¡No temáis! ¡Nosotros no asesinamos a nadie!

Estas palabras, que los hechos comprueban, son la ejecutoria de la nobleza de conducta que es norma de los caballeros en la guerra. Esa es la norma a que vienen ajustando su proceder las fuerzas de tierra, aire y mar.

Más de una vez se ha parangoneado a la Aviación española con la extranjera, que destruye nuestras ciudades y asesina mujeres y niños. Los aviadores leales son inmunes al contagio de las infamias. Nunca traspasaron el objetivo militar. Ni aun en los momentos de indignación, que ofuscan y ciegan, por el espectáculo horrendo de las víctimas de la población civil, pensaron en la ley del Talió ni en revanchas que en un desenfreno nervioso parecen lógicas. Plenos de dignidad, nuestros heroicos caballeros del aire se portaron siempre como son. Par de esta hidalga conducta es la de nuestro Ejército de tierra.

Los fugitivos que vienen a nuestras filas procedentes de la facción, cuentan horrores cometidos con los hombres del otro bando que caen en sus manos. En grupos fusilan a los prisioneros, después de vituperarlos, atormentarlos y escarnecerlos. Los relatos de tanta barbarie poren espanto en todos los corazones humanos. Aguijonean el sentimiento de venganza. Empero el Ejército popular, no ahora, que está sujeto a una disciplina y animado de una moral cie-

vada, si que cuando luchaba en grupos inorganicos y sin riendas que contuviesen el ardor desbocado, las tropas leales, los milicianos entusiastas, el pueblo en armas, hizo siempre honor a su temple de raza y a su sentimiento humano.

Con lo que se ha oído de labios autorizados en el antiguo Cerro de los Angeles, se define una conducta y se honra una bandera. Y es más grata la ocasión porque se ha presentado en lugar singularísimo. El hoy Cerro Rojo fué hasta hace poco el sitio en que convergían todos los fervores del fanatismo. Desde esa cumbre se lanzaron los más enardecidos apóstrofes contra la capital de la República. Los predicadores, en sus discursos de propagandistas obsesos, culpaban siempre a las izquierdas políticas y sindicales de las monstruosidades más absurdas. Y la Providencia, que no ha impedido que caiga en manos "rojas" el montículo en que se exaltó el Corazón de Jesús (¿se quiere mejor prueba de la divina voluntad contra los nuevos fariseos?), ha resuelto en sus inexcusables designios que sea precisamente en esa porción de tierra ya purificada donde los "rojos" abominados coloquen el sitio de la verdad. Y así, los monstruos servidores de Rusia dan, frente a unos azorados prisioneros, la razón de la superioridad y del derecho con que caminan a la formación de una España nueva.

Esa España nueva, cuyos sillares serán la justicia y el sentido humano. Y en la que la linterna de Diógenes podrá encontrar no un hombre, sino todo un pueblo en el cual no cabrán ni los traidores, ni los asesinos de prisioneros, ni los que se gozan en ametrallar, desde el aire, a seres inocentes.

La correspondencia en los frentes

Normas de los servicios postales

La Secretaría general de Servicios postales de la Junta delegada de Defensa de Madrid advierte a los que deseen escribir a los combatientes que para que no sufra retraso la correspondencia se deben dirigir las cartas ajustándose al siguiente guión de señas: Camarada, batallón, brigada, compañía, división. Frente de Madrid.

Al mismo tiempo se evita con ello que el enemigo, con su espionaje, conozca la situación y hasta pueda deducir el número de nuestras fuerzas en los distintos frentes, ya que actualmente las direcciones de la correspondencia se hacen recargadas de datos innecesarios.

También se advierte que, dada la movilidad que han de tener siempre en la guerra las unidades militares, se prevengan los remitentes de correspondencia escribiendo su dirección en la parte posterior del sobre, para los casos en que no se pueda entregar al destinatario.

LA EQUITATIVA DE MADRID

Se advierte a los asociados de esta entidad que los servicios que venía prestando en las zonas no evacuadas no se han interrumpido para nada y que siguen funcionando; por tanto, lo mismo el de asistencia médica y especialidades que los de radioterapia, sanatorio, etc. Asimismo ruega a los asociados de las zonas evacuadas se pasen por las oficinas, Trujillos, 7, a dar el nuevo domicilio, con objeto de señalarles el médico y sitios donde les corresponden los servicios.

HOMBRES «LEALES»

El ingeniero visionario de las ochenta y seis mil pesetas

¿Recuerdan, recuerdan ustedes al señor Lorenzo Pardo?

Es aquel ingeniero visionario, inspirador en la Dictadura de todos los dispendios de Guadalupe; personaje a quien dejó cesante Albornoz cuando, a los seis o siete meses de República, le sorprendió en flagrante delito de cobrar ochenta y seis mil pesetas de sueldo anual en la Confederación Hidrográfica del Ebro.

Otro ministro, el sucesor de Albornoz, le repuso en el cargo, y ya el Sr. Lorenzo se sintió tan "republicano" que hasta comenzó a hacer carrera política: fué diputado, director general, subsecretario...

¡Pero lo que son las cosas, que hacen dar vueltas a los hombres!

Ahora otra vez el Sr. Lorenzo Pardo está donde antes: en Zaragoza, desde donde lee conferencias por radio contra los "rojos".

Y espera, espera sentado a que el carnicero Franco entre en Madrid—como no sea en concepto de prisionero va a ser difícil—para ver si las ochenta y seis mil del ala, que ahora son nominales nada más, tornan a convertirse en efectivas...

PARA EL NUEVO "KOM SOMOL"

Sociedad de Albañiles El Trabajo

La Junta directiva de esta agrupación ha hecho pública la siguiente nota:

"Camaradas: Un deber de solidaridad hacia el heroico pueblo de la U. R. S. S., y además como ejemplo hacia el mundo trabajador que nos admira por nuestra lucha en pro no solamente de nuestra libertad, sino de la de ellos, nos obliga a realizar otro nuevo esfuerzo; hemos de contestar a la persecución fascista que significa el hundimiento del "Komsomol", con la entrega de otro, si cabe mejor todavía, para lo que no hemos de regatear medio alguno. Vuestra aportación, aunque sea modesta, a este homenaje a aquellos que por simpatía a nuestra noble causa no escatimaron sacrificio alguno, es necesaria; la suscripción, que nuestra Sociedad encabeza con 5.000 pesetas, se realizará en nuestra Secretaría de la Casa del Pueblo, y en la auxiliar, Fortuny, 5, donde se facilitarán listas para tal fin.

No dudando responderéis con la diligencia y el desprendimiento en vosotros acostumbrado, quedamos vuestros y de la causa."

Los Trabajadores del Comercio

El Comité de la Sección de Vinos del Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio, pone en conocimiento de todos sus afiliados que tiene abierta una suscripción, iniciada por las J. S. U., para la construcción de un nuevo "Komsomol", buque ruso hundido por la canalla fascista, y la cual suscripción encabeza con 1.000 pesetas.

Se advierte a todos los compañeros la obligación ineludible que tienen de contribuir con un día de haber, para lo cual se pasarán por esta Secretaría, Francisco Giner, 23, advirtiéndole que se tomará buena nota del que así no lo haga.

Subscripción del Círculo Socialista Latina-Inclusa

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes que este Círculo ha abierto una suscripción, que encabeza con

300 pesetas, para la adquisición del "Komsomol". Los donativos se recogen en la Secretaría del mismo, calle de Segovia, número 11, y Fernando el Santo, número 17, batallón Pablo Iglesias.

Subscripción de la Sociedad de Peones en General (U. G. T.)

La Junta directiva de la Sociedad de Peones en General (U. G. T.) pone en conocimiento de todos sus afiliados que ha quedado abierta en su domicilio social, Fernando el Santo, número 12, una suscripción en favor pro construcción del barco ruso "Komsomol". Dicha suscripción ha sido encabezada, por acuerdo de esta Junta directiva, con 2.500 pesetas, esperando que dado el espíritu de carácter nacional como solidaridad al gran pueblo de la U. R. S. S., todos los compañeros contribuirán con su pequeño óbolo a engrosar dicha suscripción.

Asimismo se ha donado la cantidad de 1.250 pesetas al Comité central de Casas con destino a la adquisición de camiones para la capital.

FELICITACIONES Y ESTIMULOS

Todos los obreros del Mundo al lado del pueblo español

Valencia, 20.—Constantemente se reciben en la Secretaría del presidente del Consejo de ministros cartas y mensajes de adhesión al legítimo Gobierno de la República española y a la causa que defienden los trabajadores de España.

Entre los últimamente recibidos figura una carta del miembro del Parlamento inglés Ben Smith, quien envía fraternales saludos a los obreros españoles y al camarada presidente del Consejo y ministro de la Guerra; otra de los miembros de la entidad Transport General Workens Union; de la Asociación de Mujeres Oficinistas y Secretarías de Londres; del Consejo ejecutivo de la Aralgamatet Engineering Union de Londres; otra que firma Carrid Adams como secretario de la Unión de Trabajadores de la Gran Bretaña e Irlanda, en nombre de esta organización y dirigida al camarada Largo Caballero. Por su parte, el secretario de la Transport General Workens Union dice que representando a 200.000 trabajadores organizados de Londres y de los condados de Inglaterra, y cumpliendo su encargo, envía sus felicitaciones fraternales y simpatía a los heroicos camaradas los trabajadores de España en su lucha contra las fuerzas antidemocráticas del fascismo y el nazismo.

“KRISS”

Semanario de la quinta división

Hoy jueves empezará a publicarse el semanario de la quinta división, titulado "Kris".

BANCO CENTRAL
ALCALA, 51
(Edificio de su propiedad.)
157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

ENCUESTAS DE "LA LIBERTAD"

ACERCA DEL PRESENTE Y DEL FUTURO
DEL FRENTE POPULAR

Manuel de Irujo, ministro sin cartera, dice: "Yo siento todo el aliento enamorado de una República generosa y liberal, en que la tolerancia y la comprensión permiten realizar una obra fecunda"

De las notas que LA LIBERTAD me envía, al pedirme una impresión acerca de los momentos presentes, copio algunas líneas:

"La democracia podrá sufrir crisis más o menos profundas; pero de todas ellas resurgirá siempre vigorosa y eterna. Ningún sistema social podrá imponerse por el terror." "Siempre bajo el signo de la República y de la democracia." "Sólo así en este momento merecemos de las grandes democracias las asistencias que necesitamos." "Si algunas organizaciones llegaran a la absorción de las pequeñas industrias, se cometería un acto concreto de tiranía o dictadura."

A la verdad que tal vez mis líneas pudieran terminar ahí donde fina la transcripción de LA LIBERTAD, pues poco o nada voy a añadir a ellas.

El carro de combate de la República tiene dos ruedas: la política y la social. La democracia republicana y la social revolucionaria: la liberal y la sindical. Radios de la primera somos LA LIBERTAD y yo, que gritamos: ¡Viva la República!, mientras los de la otra rueda aclaman a la revolución social.

La marcha normal del carro depende de la unidad de mando en esas dos diversas fuerzas que caracterizan el movimiento de sus ruedas. Mientras ambas jueguen de modo coincidente, el carro correrá en directa hacia el triunfo, que es su destino histórico. Conforme esas fuerzas se distancien, el movimiento del carro se hará lento y trabajoso, mucho más si se tiene en cuenta que a sus dificultades internas se oponen las de un enemigo preparado, técnico y con potentes apoyos en el exterior.

Siempre que de la rueda liberal broten fuerzas de la generosa concepción que LA LIBERTAD sienta en sus líneas reproducidas, y en la rueda social se actúe según las normas y conducta presente del Partido Comunista, pongo por caso, nuestra carrera irá por su ruta histórica, venciendo los obstáculos del exterior con la fuerza motora de la gran democracia.

El peligro para su destino, más que en el enemigo de fuera, con serlo muy calificado, está en el colaborador de casa, si éste pierde de vista los momentos vividos para realizar su peculiar política, con lo que se rompe el equilibrio de nuestro diferencial.

Los que predicán el asesinato de los patronos, el asalto de las cárceles, el incendio de los templos, la irrupción sobre las casas, la dictadura de una clase sobre fábricas y establecimientos mercantiles e industriales, todos ellos, inconscientemente o a conciencia, colaboran con asiduidad para que el carro de la República, desnivelado y sin fuerza resultante, se atasque, si no vuelca y se precipita en el vacío del error histórico vivido. Aquellos que practican esa conducta, o no saben lo que se hacen o sirven al enemigo. El dilema no tiene excusa.

Un supuesto es frecuente oponer para sancionar demasías de ese género: "Tenemos ganada la guerra." Tremendo error que nos está costando muy caro. Porque la guerra atraviesa fase aguda y grave. **La ganaremos con gran esfuerzo; pero no la hemos ganado**

aún. Hasta el presente, ha costado en ambos bandos la vida de un millón de españoles, según cálculos del ministerio de Justicia. No será aventurado suponer que sumen otros tantos las violencias que la lucha nos depara aún. Y la guerra ha de ganarse no tan sólo en el territorio de la República, sino fuera del mismo, *sin que el esfuerzo generoso del pueblo sea suficiente para asegurar la victoria*, dependiente de factores internacionales y de imponderables políticos.

Esa consideración obliga, por propio interés donde falte el sentido de una conciencia liberal, a no cometer actos que son armas puestas en manos del enemigo allí donde nuestro problema se está dilucidando. No pocos han ayudado a esa causa nuestra los crímenes de los fascistas en su retaguardia. Pero tenemos que pensar que la reacción emotiva en los medios internacionales no es exclusiva para las atrocidades cometidas por los rebeldes.

EL FRAILE TIRANO...

Castilla y la cuadratura del garbanzo

Paradoja evidente: Castilla, dominada por los frailes, ha sido siempre un país anticlerical. Entre los muchos refranes castellanos reunidos por Rodríguez Marín, prontos a atestiguarlo, figuran éstos, bien elocuentes:

Frailes, palomas y gatos, todos ingratos.

Fraile limosnero, pájaro de mal agüero.

Fraile junto a doncella, ojo con él y ojo con ella.

Fraile merendón no pierde ocasión.

Fraile que pide pan, carne toma si se la dan.

Fraile que pide por Dios pide para dos.

A fraile pedidor, cristiano negador.

Al fraile, en la horca le menea el aire.

Al fraile mesurado mírale de lejos y háblale de lado.

...Mas Castilla, odiadora del fraile, ha vivido siempre encadenada por el fraile.

El, el fraile, la ha dominado de tal modo,

que por su culpa Castilla no pudo nunca

realizar la cuadratura que la manumitiera: la cuadratura del garbanzo.

¡QUE MONAAA!...

La niña Carmencita Franco, hija del general carnicero, ha tenido una iniciativa de gran ternura, según relatan las emisoras facciosas: la de radiar cuentos para niños.

¡Qué niña más monaaa!...

Pero estamos oyendo exclamar al bestia de su papá, al enterarse:

—¡Qué narices de cuentos!... ¡Bombas, metralla, lluvia de fuego es lo que hay que suministrar a los niños hasta que no quede uno!

Yo, a la verdad, soy hombre de paz. La ansio con fervor. No me importa la impopularidad al proclamarlo. La paz con honra es no pocas veces el bien mayor. ¡La paz con República democrática! ¿Para qué arriamos más? Cuando yo leo esos titulares gruesos de "no queremos el triunfo de la República sin el de la revolución", pienso en la suerte de sus autores, si Franco triunfara, y en las excelencias de la revolución, si la prolongación de unos meses más de guerra nos depara como saldo de la misma la miseria, el odio y la muerte.

Yo también, como LA LIBERTAD, siento dentro del alma todo el aliento enamorado de una República generosa y liberal, en que la tolerancia y la comprensión permitan realizar una obra fecunda en el marco de la justicia social.

MANUEL DE IRUJO

Barcelona, Enero de 1937.

ESTA TARDE, EN VALENCIA

Un discurso
del presidente de la
República, don Ma-
nuel Azaña

Unión Radio retransmitirá el discurso que hoy, a las seis de la tarde, pronunciará en Valencia D. Manuel Azaña.

Los afiliados a Izquierda Republicana podrán escuchar la radiación del acto en su domicilio social, avenida de Rusia, número 3 (antes Conde de Peñalver), y en el Círculo del Pacífico, calle de Gutenberg, número 18.

Los submarinos pira-
tas actúan en el Me-
diterráneo

Tarragona, 20.—A las dos menos cuarto ha entrado precipitadamente en el puerto el vapor "Cabo Sacratín", cuyo capitán y tripulantes han dado cuenta de que a las doce y cuarto, hallándose a unas tres millas de este puerto, a la altura del cabo Gras, observaron a unos 50 metros de distancia el periscopio de un submarino que salía más de un metro a flor de agua y se dirigía hacia el buque. El capitán dió orden de cambiar el rumbo del barco y hacer sonar las sirenas de alarma. Después de ímprobos esfuerzos lograron entrar en el puerto. El submarino siguió al barco durante un buen rato. La Aviación leal hizo una salida de reconocimiento.

Una Delegación de parlamentarios belgas en Valencia

Valencia, 20.—Se encuentra en esta población una Delegación de parlamentarios socialistas belgas, de la que forma parte el conocido político socialista Camille Huysmans, presidente de la Cámara de Representantes de Bélgica; Isabel Blume, diputada y presidenta del Comité de Amigos de España en Bélgica, entidad que ha prestado relevantes servicios a la causa de la República española; Max Busset, Eduardo Anseele y Paul Vinet, secretario de la Comisión Sindical.

Les acompaña también Marta Huysmans, que está trabajando por nuestra causa desde el principio de la sublevación.

AVISOS

Obreros Joyeros y Similares

La Sociedad de Obreros Joyeros y Similares pone en conocimiento de sus asociados que habiéndose anulado los carnets de la Sociedad desde 1 de Enero, se advierte la necesidad que tienen dentro de dicho mes de proveerse del nuevo, por ser el que tendrá validez en lo sucesivo.

Serán dados de baja los que así no lo hicieran. Horas, de once a una y de cuatro a seis.

Los compañeros que quieran solicitar alta pasarán por esta Secretaría.

Dependientes de Casinos, Círculos y Similares

Se pone en conocimiento de todos los asociados que habiendo sido suprimida la cobranza de cuotas mensuales en el domicilio de los asociados, por las dificultades que para ello se encuentra por ser muchos los compañeros que han variado de domicilio, quedan obligados a pagar en la Secretaría sus cuotas mensuales.

Se advierte al mismo tiempo que todos aquellos que en el presente mes no hubieran efectuado el pago en la forma indicada serán dados de baja en la organización.

Plana mayor de la 30 brigada

Todos los heridos y enfermos del batallón de Octubre que se encuentren hospitalizados en un centro oficial deberán presentarse, en el máximo plazo de tres días, a partir de la publicación de la presente orden, en la plana mayor de la 30 brigada. Caso de no efectuarlo, serán dados de baja definitivamente de las plantillas de la misma.—El jefe de la brigada.

Unión de Empleados de Oficinas (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los camaradas que tengan presentada su solicitud de ingreso en esta Organización, se pasen por Secretaría para recoger los carnets correspondientes.

Igualmente se comunica que en tanto dure la anormalidad de las actuales circunstancias, todos los afiliados deberán pasar por Secretaría para hacer efectivo el pago de los cupones de cotización.

Inspección de Primera Enseñanza

Los maestros y maestras de pueblos de la provincia de Madrid que residen en la actualidad en esta capital y no se hallen en servicios activos de movilización, deberán presentarse a la mayor brevedad en la Inspección de Primera Enseñanza, Castellana, 71, de diez a once de la mañana, para darles cuenta de un asunto de gran interés.

Asociación de Dependientes de Espectáculos Públicos (Acomodadores y Similares)

Se pone en conocimiento de los asociados que esta organización ha reanudado el cobro de sus cotizaciones en su nuevo local, calle del Barco, 14, por lo que se ruega a to-

dos los camaradas y delegados que se personen en dicho local a hacer efectivas sus cuotas en las horas y días siguientes: Lunes y miércoles, de cuatro a seis de la tarde, para todos los asociados, y viernes, de cuatro a seis, para los delegados de todos los espectáculos.

La evacuación de Madrid

Las personas que cobren haberes pasivos también deben abandonar Madrid

Recibimos esta nota:

"Aunque en la disposición del día 9 del actual se señalan concretamente las excepciones, esta Delegación desea advertir que aquéllas no alcanzan a las personas que cobren haberes pasivos y que, precisamente por la facilidad del traslado de sus haberes a la localidad donde fijen su residencia, vienen más obligadas a efectuar inmediatamente la evacuación, en la inteligencia que de no hacerlo en seguida, se llegará incluso a la supresión del cobro de estos haberes en Madrid, independientemente de la sanción a que hubiere lugar por incumplimiento de lo establecido en la disposición de referencia."

Ha llegado la primera expedición de autocares de Cataluña

Las gestiones realizadas por el delegado de Evacuación en Barcelona, donde encontró las mayores facilidades por parte de los organismos de la Generalidad de Cataluña, empiezan a concretarse en resultados satisfactorios.

La solidaridad de Cataluña con los esfuerzos que realizan los defensores de Madrid tiene una nueva y eficaz expresión en el envío de 60 autocares, capaces para transportar cómodamente 2.000 personas, que se ponen a disposición de la Junta delegada de Defensa para llevar a cabo con mayor rapidez la evacuación de la población civil de Madrid. Próximamente llegarán otras expediciones, hasta completar el número de 250 vehículos de esta clase, ofrecidos por el organismo representativo de Cataluña.

Expedición de niños madrileños a Francia

En esta semana saldrá de Madrid el primer grupo de niños con destino a Francia, en las expediciones organizadas por el ministerio de Sanidad, con la colaboración de la Junta delegada de Defensa.

Llegan a sus destinos varias expediciones de niños

La expedición de 131 niños del S. R. I., que salió el día 15 para Tarragona, organizada por la Delegación de Evacuación, con la colaboración del Comité de Auxilio del Niño, ha llegado a su punto de destino sin novedad alguna, según participa por aviso telegráfico el maestro responsable que la acompañó.

La expedición de 12 niños del grupo escolar Mariana Pineda, organizada por la Delegación de Evacuación, con la colaboración del Comité de Auxilio del Niño, que salió el día 14 para Onteniente (Valencia), ha llegado a su punto de destino sin novedad alguna, según participa el maestro responsable que la acompañó.

Salud y Cultura

Los padres que quieran enviar a sus hijos evacuados a la provincia de Valencia deben pasarse a inscribirlos a la mayor brevedad en la secretaría de esta Organización, Lagasca, 96.

A los afiliados a El Baluarte

El Sindicato Metalúrgico de Madrid El Baluarte, para dar cumplimiento a la orden de evacuación forzosa, advierte a todos los pertenecientes al mismo que pueden dirigirse a la Secretaría del Sindicato, travesía de San Mateo, 15, bajo, para formar las expediciones de los comprendidos en la ley mencionada.

El presidente de la República, en Valencia

Valencia, 20.—A las nueve y veinte de la noche llegó a Valencia el presidente de la República, Sr. Azaña, en automóvil, acompañado de los ministros de la Gobernación y Obras públicas y del sin cartera señor Giral.

En Capitanía pasó revista a las fuerzas que le rindieron honores. Allí esperaban el resto del Gobierno con el jefe del mismo, Sr. Largo Caballero.

El Sr. Azaña, antes de cenar, tuvo un cambio de impresiones con los ministros.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, por radio, se dirigirá al pueblo español el jefe del Estado.

Comisión de Abastecimientos

A los poseedores de carros

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que poseen carros que, a fin de facilitar la evacuación dispuesta por las autoridades y para que dichos vehículos tengan su aplicación práctica en los lugares que son necesarios, deberán desplazarse a los pueblos limítrofes a la zona de Madrid y a aquellos otros no afectados por la guerra en el plazo máximo de setenta y dos horas, ya que habrán de ser aplicados en el laboreo de las tierras o en el transporte de productos del suelo en aquellos sitios que se mencionan, labor tan altamente necesaria para la mejor marcha de la riqueza agrícola española.

Por tanto, se hace saber que quedan suspendidos definitivamente los transportes de leña que actualmente se vienen realizando por aquel medio, pues esta Comisión tiene que salir al paso de las talas de arbolado, que son perjudiciales a la riqueza forestal de nuestro suelo.

Por todos los motivos expuestos, a partir de la publicación de la presente nota no se permitirá la entrada en Madrid a ningún carro con cargamento de leña que no venga con la autorización extendida por esta Sección de Combustibles.

Los contraventores de esta orden serán sancionados con el máximo rigor.

UN LLAMAMIENTO

Milicias de la Cultura

La Secretaría de la Universidad Central nos remite la siguiente nota:

"Creadas por decreto de 16 del corriente las milicias de la Cultura para intensificar la lucha contra el analfabetismo en los frentes y ayudar al desarrollo de la instrucción general de los combatientes de la República aprovechando los momentos de descanso de las fuerzas de segundas líneas, el ministerio de Instrucción pública hace un llamamiento a todo el personal docente, Magisterio de todos los grados de la enseñanza dependientes de él, para enrolarse voluntariamente en estas milicias, siempre y cuando no se hallen prestando servicio activo de enseñanza en Centros que funcionen u otro servicio concreto de guerra. Las milicias Culturales se incorporarán al comisario de Guerra de cada unidad en el número que se determine. La prestación voluntaria deberá hacerse antes del 31 del corriente, personalmente y por escrito, a la Subsecretaría de Instrucción pública."

INFORMES OFICIALES

La Aviación leal bombardea la estación de Getafe

A las nueve y media de la noche, desde el micrófono del ministerio de la Guerra ha sido radiado el siguiente parte de guerra:

"Frente del Centro.—La criminal aviación facciosa ha bombardeado Villalba, Collado Villalba y Valdemorillo, causando daños en la población civil.

En el sector de Aranjuez, dos escuadrones de Caballería han efectuado reconocimientos, castigando al enemigo. Se ha recuperado un automóvil.

En San Martín de la Vega se han presentado un sargento y tres artilleros con armamento, evadidos de Getafe.

En Somosierra, ligero tiroteo. En nuestras posiciones de este sector se ha presentado un soldado, evadido del campo faccioso.

En Madrid, durante el día de hoy ha habido bastante actividad artillera y escasa de infantería.

La aviación enemiga ha bombardeado el barrio de Entrevías, habiendo actuado la nuestra con gran intensidad sobre la zona de retaguardia del enemigo, bombardeando, entre otros puntos, la estación de Getafe.

Sin más novedad en los demás sectores."

En el frente vasco Nuestra artillería inflige durísimo castigo a los rebeldes de Villarreal

Bilbao, 20.—En el sector de Ubidea-Ochandiano, sin novedad saliente en todo el día. Nuestras piezas pesadas hicieron fuego sobre las posiciones enemigas de Villarreal, mientras la artillería ligera disparaba sobre las posiciones de la derecha de la misma zona. Los rebeldes sufrieron durísimo castigo.

Por el sector de Orduña se ha pasado a nuestras filas un paisano de unos cincuenta años de edad. Dice que ayer dos fascistas fueron a detenerle, y pretextando unos momentos para arreglarse logró escapar y llegó a nuestro territorio.

Por la parte de Ondárroa se ha pasado otro paisano procedente del campo faccioso.

En el frente de Aragón Un ataque enemigo contra Uherrio, rechazado victoriosamente

El comunicado de la mañana

Barcelona, 20.—El comunicado del consejero de Defensa facilitado esta mañana dice:

"Circunscripción Norte.—Tiroteos en el kilómetro 4 de la carretera de Lecina.

Circunscripción Centro.—Entre las dos y las tres de esta madrugada se han oído disparos en la retaguardia de las líneas enemigas. A las ocho de la mañana se ha visto salir de la casa del Soto a un soldado, que llevaba colgado en la espalda un hombre muerto que ha enterrado en una zanja que ha abierto a unos sesenta metros de distancia.

En el resto del frente, sin novedad."

El de la noche

El comunicado del consejero de Defensa de esta noche dice así:

"En Apies, fuego de artillería. El enemigo, después de una preparación artillera, atacó nuestras posiciones de Uherrio, siendo rechazado con numerosas bajas.

Se han pasado a nuestras filas tres soldados procedente de Huesca.

La aviación enemiga efectuó vuelos de reconocimiento sobre nuestras posiciones."

Parte del ministerio de Marina y Aire

Un eficaz bombardeo de Ceuta

Valencia, 20.—Parte del ministerio de Marina y Aire:

"Las escuadrillas de caza que cooperan a la defensa de Madrid hicieron hoy diversas incursiones, y solamente en la última de ellas, efectuada a las tres y media de la tarde, dieron vista a nueve junkers, a los que no lograron dar alcance.

Una de nuestras escuadrillas de bimoteres se presentó hoy sobre Ceuta y bombardeó los cuarteles de esa plaza, así como los depósitos de petróleo, que comenzaron a arder, apreciándose a bastante distancia de Ceuta las nubes negras de humo del combustible incendiado."

NOMBRAMIENTO DE UNA COMISION

Para coordinar los esfuerzos entre la Generalidad y el Gobierno

Barcelona, 20.—Con referencia a la propuesta hecha por el presidente Companys al Gobierno de la República de nombrar una Comisión que tenga como finalidad coordinar y dar impulso a los problemas de conjunto de Cataluña, el Sr. Companys ha recibido del presidente del Consejo español el telegrama siguiente:

"Tengo el honor de poner en su conocimiento que en contestación a su escrito del 14 de los corrientes, el Gobierno, en Consejo de ministros celebrado ayer, acordó designar a los ministros de Marina y Aire, Hacienda e Industria."

Por su parte, el Consejo de la Generalidad ha designado al primer consejero, Tarradellas, y a los consejeros Comorera y Doménech.

JUSTICIA POPULAR

Sentencia en la causa por hallazgo de armas en un cuartel de Bilbao

Bilbao, 20.—Hoy ha terminado la vista de la causa por el hallazgo de armas y municiones en el cuartel de La Salve, de Bilbao.

Se ha dictado sentencia, por la cual se condena a muerte a 50 procesados, declarados en rebeldía, por el delito de traición.

Se absuelve al comandante Cortayere, capitán Manso y teniente Panca, así como a todos los restantes procesados.

EL FRACASO DE LA AVIACION NAZI

Desde el comienzo de la guerra han sido derribados 119 aviones alemanes

Valencia, 20.—Según noticias llegadas del campo enemigo, se sabe que las pérdidas de la flota aérea alemana en la guerra española son importantes.

En conjunto, Alemania lleva perdidos 119 aviones, casi todos ellos Heinkel, y han muerto 243 tripulantes.

Impresión de la jornada

Jornada de calma relativa tras el éxito triunfal de anteayer. El enemigo, fracasado en su intento de recuperar las posiciones perdidas en las inmediaciones del Cerro Rojo, quebrantado por el duro castigo sufrido, apenas si dió señales de vida durante todo el día de ayer. Hubo tan sólo ligeros paqueos entre las avanzadillas, sin consecuencias dignas de mención.

La Artillería, en cambio, actuó con cierta intensidad. Las baterías facciosas fueron acalladas por el fuego certero de nuestros cañones, y las concentraciones intentadas por los fascistas en diversos puntos quedaron materialmente aniquiladas. Algún día será preciso hacer el gran elogio que merecen nuestros artilleros. Son ellos con su actuación magnífica, con su decisión heroica, los mejores entre todos los esforzados defensores de nuestro Madrid.

La aviación facciosa, aprovechando la esplendidez del día, repitió con pocos aparatos su criminal "hazaña" de lanzar algunas bombas sobre los barrios más indefensos de la ciudad. A media mañana una veintena de trimotores pretendieron volar sobre la población. La presencia de doce cazas leales que se arrojaron valientemente sobre ellos les puso en cobarde huida, sin poder realizar sus criminales propósitos. Alguno de los aparatos en su huida dejó caer varias bombas sobre Villalba y Collado Villalba, asesinando varias mujeres y niños.

COMUNICADO DEL GOBIERNO SOVIETICO

El procurador de la U. R. S. S. ratifica la acusación contra el Centro trotskista Parallele

Moscú, 20.—El Gobierno de la U. R. S. S. publica el siguiente comunicado:

"Los organismos de la Comisaría del Pueblo de Asuntos exteriores han terminado la instrucción en el asunto del Centro Parallele, trotskista, en el que se hallan comprometidos Puatakov, Radek, Sokolnikov y Se-rebriakov.

Ese Centro fué organizado en 1933, bajo la dirección de Trotski, que se encuentra en la emigración, y funciona paralelamente al Centro trotskistotnovista, que ya existía, y estaba formado por Zinoviev, Kamenev, Smirnov, Mratohkovski y otros.

La instrucción establece que el Centro Parallele se formaba bajo las indicaciones directas de Trotski, por grupos diversionistas y terroristas, que realizaron diversos trabajos de zapa en numerosas empresas, especialmente de importancia para la defensa, y tenían en preparación varios actos terroristas contra los jefes del partido de la U. R. S. S. y el Gobierno soviético. Estos mismos grupos, siempre bajo las instrucciones directas de Trotski y el referido Centro, realizaron igualmente activo espionaje en favor de ciertos Estados extranjeros.

La instrucción establece también que la actividad criminal del Centro Parallele y otros miembros de la organización trotskista, que se llamaban de justicia, realizaban una labor intensa para restar potencia militar a la U. R. S. S., acelerando la agresión militar contra Rusia y prestando ayuda a los agresores extranjeros, así como en los

trabajos de anexión del territorio y desmembramiento de la U. R. S. S., procurando la caída del Poder soviético y restauración del capitalismo, imponiendo el dominio de la burguesía en la U. R. S. S.

En todos estos actos se traduce la llamada justicia de Piatakov, Radek, Sokolnikov, Serebriakov, Mouralov, Livchitz, Drobnis, Bogouslavski, Kniazev, Rataitchak, Norkine, Chaestov, Stroilov, Tourok, Grache, Pouchine y Arnols.

El acta de acusación ha sido ratificada por el procurador de la U. R. S. S. y unida al expediente, todo lo cual se ha remitido al Colegio Militar del Tribunal Supremo de la U. R. S. S. para su examen en audiencia pública.

La vista de la causa tendrá lugar el próximo día 23."

UN GRAN DISCURSO DE ALVAREZ DEL VAYO EN PARIS

«No hay quien pueda dudar de que es nuestra la victoria»

París, 20.—En el Circulo Interaliado, bajo los auspicios del Comité de Estudios Internacionales, que preside el director de la Escuela Normal Superior, profesor Bourle, pronunció su anunciada conferencia el ministro de Estado de la República española, Sr. Alvarez del Vayo, sobre el tema "España como factor en el porvenir de Europa".

El vasto salón del Club estaba totalmente abarrotado. El Sr. Alvarez del Vayo fué saludado con una cariñosa ovación. Pronunció su conferencia en francés. Explicó los orígenes internacionales de la rebelión de los generales españoles, en algunos de los domicilios de los cuales fueron encontrados, al practicarse registros, ejemplares del libro de Hitler, sobre cuyas teorías de empresa y dominio se comprende que ejercieron en ellos un atractivo particular.

"No hay quien pueda dudar de que es nuestra la victoria; pero la experiencia de estos seis meses, en que un puñado de generales traidores a su patria puede prolongar la infamia más grande cometida contra el pueblo español, solamente gracias al apoyo de los Estados fascistas, no lo olvidaremos fácilmente.

En cuanto a esa España militarmente fuerte, en un caso o en otro, ¿a servicio de quién va a estar? Mientras algunos países democráticos parecen creer que la mejor política de paz es una política que les permita salvar su responsabilidad, diciendo que la guerra civil española es un asunto de los españoles mismos, el fascismo internacional, más brutalmente realista, responde a aquella pregunta: "A mi servicio." Pocas gentes han visto con razón desde el primer día en el problema español un problema eminentemente internacional."

El Ecuador estará representado en Ginebra

Ginebra, 20.—El Ecuador, que no participaba en los trabajos de la Asamblea de la Sociedad de Naciones desde Septiembre último, estará representado en la sesión de mañana por el Sr. Galtel.

El único puesto que habrá vacante en la reunión de la Sociedad de Naciones, que comienza mañana, será el correspondiente al representante italiano.

Informes de Cataluña

Viaje del jefe del Estado

Barcelona, 20.—Ha salido para Valencia el presidente de la República, Sr. Azaña.

Electrificación de las líneas ferroviarias

El "Diario Oficial de la Generalidad" publica un decreto de la Presidencia encaminado a la realización de las obras de electrificación de todas las redes ferroviarias de Cataluña.

Se concede a la Consejería de Economía un crédito extraordinario de ocho millones de pesetas para la construcción de las mencionadas obras, que se realizarán en el plazo máximo de siete meses.

Ayuda al Ayuntamiento de Málaga

Han estado en Barcelona el concejal de Málaga D. Hermógenes Campomanes y el jefe de Bomberos de aquella ciudad, D. Antonio Ramírez, para solicitar de este Ayuntamiento material de incendios, petición que ha sido satisfecha, pues dicho material ha salido ya para Málaga.

El alcalde, Sr. Pi y Suñer, ha encargado al Sr. Campomanes que transmita, en nombre del pueblo de Barcelona, su simpatía y afecto al Ayuntamiento de Málaga en estas horas en que la ciudad andaluza se comporta tan heroicamente en la lucha contra el fascismo.

Consejo de la Generalidad

Mañana, a las cinco, se reunirá el Consejo de la Generalidad, bajo la presidencia del Sr. Tarradellas.

Una Comisión del batallón Sunyol visita a Companys

El presidente de la Generalidad recibió a una Comisión del batallón deportivo Sunyol, que opera en los frentes de Madrid.

Un gran donativo de víveres rusos

Al igual que ayer, numerosas Comisiones de obreros, con banderas y pancartas, se han dirigido al muelle de la Barceloneta para testimoniar su agradecimiento por el valioso donativo de víveres de que es portadora la motonave soviética "Rion".

A bordo del barco han sido acondicionados muchos ramos de flores naturales rojas con cintas en las que figuran inscripciones dedicadas a los tripulantes del barco.

Entierro de un héroe antifascista

Esta tarde se ha verificado el entierro del camarada Vicelli, diputado italiano, muerto gloriosamente cuando luchaba en el frente de Madrid. La manifestación de duelo ha sido imponente. Han asistido representaciones de todos los Sindicatos y de los partidos políticos del frente antifascista. Numeroso público ha presenciado el paso de la comitiva por las calles de la ciudad.

INFORMACION MUNICIPAL

Comisión de Policía urbana

Co todos los lunes, presidida por el alcalde, Sr. Redondo, y con asistencia de los Sres. Talanquer, Fernández Quer, García Santos, Marcos, Pelegrín y Flores Valls, se ha reunido dicha Comisión, despachándose dichos asuntos de trámite y acordando proponer al Ayuntamiento la concesión de 19 licencias de apertura para nuevos establecimientos y la denegación de tres licencias por no reunir los locales las debidas condiciones.

Comisión de Acopios

Bajo la presidencia del alcalde, D. Caye-

tano Redondo, y con asistencia de los concejales Sres. Talanquer y Marcos, se ha reunido la Comisión de Acopios, que acordó aprobar las relaciones de pedidos efectuados por la Dirección del Servicio de Acopios con autorización del concejal visitador de dicho servicio durante el plazo comprendido entre los días 11 y 16 del mes actual. Se resolvió también lo relativo a la utilización de un importante taller municipal al servicio de la Junta delegada de Defensa, determinando la forma en que ha de ser retribuido el personal municipal de dicho taller.

Se aprobó la liquidación practicada para determinar el estado de fondos correspondiente a los ingresos obtenidos por la prestación del Servicio de transportes a particulares utilizando el material de tracción de propiedad municipal; que se libre a la Dirección del servicio de Acopios la cantidad de 5.000 pesetas para atender al pronto pago de cuantas herramientas y elementos precisen los servicios de talleres generales y transportes, y autorizar a la Dirección del mencionado Servicio de Acopios para que, con cargo a los fondos obtenidos por la enajenación de chatarra, se proceda a la devolución de las fianzas depositadas por los adjudicatarios de los concursillos celebrados en dicho servicio.

Convocatorias

Células del Radio Oeste. Todos los secretarios de Agitación y Propaganda se pasarán a la mayor brevedad para un asunto de mucho interés.

Cerradores y Repartidores

Se ruega a todos los compañeros pertenecientes al Grupo de O. S. R. y simpatizantes de los Cerradores y Repartidores, autónomos y federales, asistan a la asamblea que tendrá lugar mañana viernes, día 22 del mes actual, a las once de la mañana, en la casa de los Grupos, Zurbano, 5 y 7, secretaría número 47, para tratar de un asunto de mucho interés para los dos Sindicatos.

Fracción comunista de Cinematográficos

Se convoca a todos los militantes del Partido Comunista pertenecientes a Cinematográficos a una reunión que tendrá lugar mañana, a las diez de la mañana, en el domicilio de la Comisión Sindical, Piamonte, 4.

La alianza de la Juventud

Conferencia de Arconada

Conocida es la trascendencia que ha tenido para toda la juventud la Conferencia nacional de la Juventud Socialista Unificada en Valencia.

Los temas en ella discutidos y las tareas a realizar, deducidas de unas conclusiones, serán expuestos el sábado, a las seis de la tarde, en una conferencia que desarrollará el compañero Felipe Muñoz Arconada, secretario general de la Juventud Socialista Unificada de Madrid y miembro del Comité nacional, sobre el tema "La alianza de la Juventud".

Esta conferencia será radiada.

Venta de carbón a las familias de los milicianos

A partir de las ocho de la mañana de hoy dará comienzo en la calle de Téllez, número 10, la venta de combustible que milicias "El Socialista" destina al consumo de las familias de los milicianos, únicas que tendrán derecho a participar de la compra del mismo. Para tener derecho a esta adquisición de carbón será indispensable proveerse de un volante en el cuartel a que pertenecía el familiar miliciano.

INFALIBLE
CALICIDA OBRERO

UNA PESETA FRASCO
PIDASE EN FARMACIAS

ADMINISTRACION DE "LA LIBERTAD", TELEFONO 55.603.

Espectáculos

TEATRO ESPAÑOL.—(Teatro Universitario La Barraca, U. F. E. H., Cultura Popular.)—A las 3,30, Venciste, Monakof (drama soviético de Steimberg, ex comisario de los Soviets). Precios populares.

CALDERON.—(U. G. T.)—A las 3,15 y 5,15, reapertura. Programa máximo de variedades. Pompoff, Thedy y familia; Tito, El Americano, Lerín, Muguet, Anita Flores, Becerra. Cincuenta artistas.

ESLAVA.—(U. G. T.)—Vodevil Laura Pinillos-Mariano Ozores.—A las 3 y 5,15. Cinco minutos de amor (exitazo).

MARTIN.—(U. G. T., revistas).—4,15. Mujeres de fuego (éxito formidable).

CAPITOL.—3 y 5,30, Rebelión a bordo y orquesta Capitol.

CALLAO.—(J. I. R.)—Continua desde las tres, Charlot va de juerga y Los miserables (última jornada). (Butaca, 1,50.)

RIALTO.—Dos funciones, 3 y 5,15, bajo el control del Rincón de Cultura de los batallones del frente de la Juventud. Moreña clara (en su 34 semana) y Noticiario S. R. I.

MONUMENTAL CINEMA.—(Altavoz del Frente.)—A las 3 y 5,15, el film revolucionario soviético Tchapaief, el guerrillero rojo, y el documental Aniversario rojo.

SALAMANCA.—(Altavoz del Frente.)—A las 3 y 5,30, el film soviético Las tres amigas (homenaje a la mujer antifascista).

CINE BARCELO.—(U. G. T.)—(Rincón de Cultura batallones frente de la Juventud.)—3 y 5,15 tarde, David Copperfield.

HOLLYWOOD.—(U. G. T.)—Continua, de 3 a 7 (una peseta), Honduras de infierno (en español) y otras.

CINE GOYA.—(U. G. T.)—Continua 3 a 7 (butacas, 1,50), Capturados (Douglas Fairbanks, hijo).

CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.)—Desde las 3, Estudio en rojo (una aventura de Sherlock Holmes) y otras.

CINE PANORAMA.—(Al servicio del S. R. I.)—Sección continua de 11 mañana a 8. Un día de caza (documental) y Aventura oriental, por Casimiro Ortas.

CINE ELCANO.—(Rincón de Cultura batallones frente de la Juventud.)—3 a 7 tarde, Volga, Velga.

SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA CINEMATOGRAFICA Y ESPECTACULOS PUBLICOS

ALKAZAR.—(C. N. T.)—A las cuatro tarde, Andalucía la brava (de José María Granada, con intervención del gran cuadro flamenco).

COMEDIA.—(C. N. T.)—(Compañía comedias.)—A las cuatro y media, La miss más miss (enorme éxito de risa).

MARAVILLAS.—(C. N. T.)—Revistas. A las 4,30, Las leandras.

PAVON.—(C. N. T.)—(Compañía lírica.)—A las 4,30, sección doble Los claveles y La verbena de la Paloma (éxito de toda la compañía).

PARDINAS.—(C. N. T.)—Sábado, 23, debut de la gran compañía lírica. A las 4,30, Luisa Fernanda.

ACTUALIDADES.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

AVENIDA.—(C. N. T.)—Sesión conti-

nua de 3 a 7. Todos los días, Historia de dos ciudades (palpitante documento de la revolución francesa, por Ronald Colman). Segunda semana; sigue el éxito creciente.

CALATRAVAS.—(C. N. T.)—Sesión continua de 11 de la mañana a 7 de la tarde. Todos los días, El vidente.

CHAMBERI.—(C. N. T.)—Sesión continua de 3 a 7. Todos los días, Los misterios de París y Noche de fantasmas.

DURRUTI (antes San Carlos.)—(C. N. T.)—Sesión continua de 3 a 7. Segunda semana de éxito, Castilla libertaria (producción número 1 C. N. T.) y La hija de Juan Simón (por el divo del cante flamenco Angelillo).

ENCOMIENDA.—(C. N. T.)—Continua de 3 a 7. Todos los días, Rayo de sol y El desfiladero del Diablo.

OLIMPIA.—(C. N. T.)—Sesión continua de 3 a 7. El delator.

FIGARO.—(C. N. T.)—Sesión continua de 3 a 7. Programa doble. La máscara de carne y El embrujo de Manhattan.

ROYALTY.—(C. N. T.)—Dos secciones. A las 3,15 y 5, todos los días, Brigada secreta.

ANUNCIOS POR SECCIONES

Hasta ocho palabras, cincuenta céntimos;

:: cada palabra más diez céntimos ::

CAFES Y BARES

BAR Congosto, Aduana, 26. Gran centro futbolístico. Mariscos y cervezas.

COMADRONAS

NARCISA. Consulta reservada. hornada-je embarazadas. Conde Duque, 44.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70603.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

NORBERTA, consulta gratuita, faltas menstruación, especialista; 62.056.

**:: COMESTIBLES ::
Y MANTEQUERIAS**

LOS mejores aceites "Uca". Jabón de tocador "Triana". De venta en ultramarinos finos.

**: CONFITERIAS :
Y PASTELERIAS**

SU DESAYUNO será a base de magdalena. San Diego, alimento exquisito.

CONSULTAS MEDICAS

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20603.

SALAMANCA.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

CHUECA.—(C. N. T.)—Próximo sábado, día 23, debut de la compañía de dramas sociales dirigida por Paco Alarcón con el estreno de la comedia social Horizontes nuevos.

SECCIONES COOPERATIVA OBRERA CINEMATOGRAFICA Y DE ESPECTACULOS PUBLICOS

PALACIO DE LA MUSICA.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, el soberbio film ruso Karamasoff, el asesino (interpretado por Fritz Kortner y Anna Stern).

TIVOLI.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, la grandiosa película de ambiente social, creación de Paul Muni, El Mundo cambia.

CINE DORE.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, el soberbio film de aviación y aventuras Titanes del Polo y la cinta rusa Alas.

CINE GIMENO.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, el interesante film de intriga La ley del Talió y una película de dibujos en colores.

**: DROGUERIAS :
Y PERFUMERIAS**

DROGUERIA y Perfumería Sotorrio. Artículos de limpieza. Serrano, 88. Teléfono 58.017.

ESPECIFICOS

BLÉNORRAGIA. Curación con Inyección Uretral "Protargono" y Sellos Anti-blénorrágicos Dr. Plaza. En Farmacias y en la del Dr. Plaza, Magdalena, 33.

FERRETERIAS

FERRETERIA Torrijos. Batería de cocina. Torrijos, 30. Teléfono 54.963.

FERRETERIA Gabriel Rodríguez. Casa especializada en herrajes para ebanistas. Pez, 16. Teléfono 12.377.

HIGIENE

PRESERVATIVOS "La Ideal". Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

PATENTES

PATENTES. Marcas. Modelos. Clarke, Modet & Cº. Alcalá, 61. Madrid.

LOS CONCESIONARIOS de las patentes que se detallan están dispuestos a conceder licencia de explotación de las mismas, con arreglo al artículo 89 de la ley del ramo: 134.083, "Perfeccionamientos en aparatos para el bruído de hojas y lunas de vidrio". 129.231, "Mejoras en la manera de preparar soluciones de celulosa y procedimientos para la producción de hilos, cintas, películas y otros artículos parecidos a base de estas soluciones". 129.959, "Perfeccionamientos en la construcción de paletas para turbinas, compresores y máquinas análogas". Para informes y noticias sobre estas patentes o cuanto se relacione con la propiedad industrial dirigirse a los señores Clarke, Modet & Compañía, Alcalá, 61, Madrid, teléfono 52.422.

TEJIDOS

EL SIGLO XX. Tejidos, camisería, ropa interior señora y niños. Bravo Murillo, 117.

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

El presidente de la República hablará hoy al pueblo por la radio

Valencia, 20.—Mañana, a las doce, se celebrará Consejo de ministros extraordinario, presidido por el jefe del Estado. A las cinco de la tarde, el presidente de la República se dirigirá por la radio al pueblo español.

Atribuciones y proyectos de la Consejería de Defensa de Cataluña

Esta mañana celebraron con el presidente del Consejo y ministro de la Guerra una conferencia, que duró aproximadamente una hora, los consejeros de Defensa y de Abastos de la Generalidad de Cataluña, señores Izglea y Comorera.

Al salir del despacho de Largo Caballero, los periodistas preguntaron a D. Antonio Izglea si tenía el propósito de visitar a algún ministro más. Y contestó:

—No. Simplemente voy a entrevistarme ahora con el general jefe de Estado Mayor para hablar con él de algunos asuntos relacionados con la Consejería de Defensa.

La entrevista con el Sr. Largo Caballero—añadió—ha sido muy cordial, y salimos francamente satisfechos.

Según nuestras noticias, en esta conferencia se han tratado problemas de gran interés relacionados exclusivamente con las atribuciones y proyectos de la Consejería de Defensa de Cataluña.

Visitas al subsecretario de la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia, Rodolfo Llopi, recibió hoy la visita del presidente de la Cruz Roja, general Burguete, hablando con él de cuestiones referentes a la Cruz Roja Internacional.

También fué visitado por el Comité nacional de refugiados, por una Comisión de Málaga y por los maestros Prieto y Casero, que en representación de sus camaradas españoles han realizado una excursión por Francia, Bélgica, Inglaterra y Holanda. Estos compañeros han dado cuenta de las grandes demostraciones de simpatía recibidas en favor del pueblo español en aquellos países que visitaron. Traen, además, una relación de cuantía muy elevada de las cantidades recaudadas por diversas organizaciones para ayudar a los niños y maestros españoles.

Por las obras públicas en Málaga

El ministro de Obras públicas fué visitado por el diputado malagueño Alba Varela, que presidía una Comisión de concejales de aquella capital, hablándole de las obras de más urgente necesidad a realizar en dicha ciudad.

Las cartillas antifascistas

El ministro de Instrucción pública, hablando con los informadores, hizo referencia al decreto de las milicias Culturales, diciendo que tiene en preparación la cartilla antifascista, por la que se iniciarán en las primeras letras los combatientes analfabetos, más un libro de lecturas breves. Ha anunciado también que dotará de moderno material pedagógico a aquellos centros donde se presten estas enseñanzas.

Visita del consejero de Transportes

El consejero de Transportes de la Junta delegada de Defensa de Madrid visitó esta mañana al subsecretario de Industria para hablarle de asuntos de su departamento.

Los representantes de las Trade Unions

El gobernador civil recibió esta mañana la visita de los camaradas ingleses Beamsch, H. J. Clydon, B. Davies, M. Cinnie, J. Jacobs, A. F. Papovotch, J. Scott y R. L. Sall, representantes de las Trade Unions de Londres, que traen numerosos obsequios de los obreros londinenses.

Esta tarde se proponían visitar al jefe del Gobierno y otras personalidades.

Sacerdote absuelto

Esta mañana se celebraron diversos juicios por desafección al régimen. Los procesados comparecieron ante los Jurados de urgencia. En el número 1 se vió la causa seguida al cura del hospital de Requena, Luis Sáenz Laguna, que resultó absuelto.

Terminada la vista el procesado dió un viva a la justicia del pueblo, y el presidente del Tribunal aprovechó la ocasión para pronunciar breves palabras, diciendo que la República no persigue a la religión y que todos los fallos son justos.

ENTUSIASMO HEROICO DEL PUEBLO DE MALAGA

La situación varía en forma favorable para nuestras armas

Málaga, 20.—Se mantiene el entusiasmo general por la causa antifascista. Las organizaciones políticas y sindicales no descanzan en su actuación de ayuda a las autoridades militares.

Esta mañana han volado por las proximidades de la población algunos aviones fascistas, que arrojaron varios proyectiles y que no causaron daños.

Noticias que se reciben del frente de lucha dicen que las impresiones sobre el estado de nuestras líneas es excelente.

Todos los combatientes se hallan poseídos de un gran espíritu combativo, y ahora, una vez fortificadas las posiciones y sus trincheras, la situación ha variado de modo muy favorable a las armas republicanas.

Se halla muy mejorado de las heridas que recibió al estallar una bomba, cuando se encontraba en la calle de Tomás Heredia, el diputado de Unión Republicana Eduardo Frápolli.

LOS NEGOCIOS DE LA FE

CONSECUENCIAS DEL ABUSO

¿Saben ustedes el número de parroquias eclesiásticas, santuarios, capillas, oratorios, lugares, en suma, en que en España se decía misa hasta el 19 de Julio pasado?

Pues agárrense ustedes...

177.306.

Demasiadas misas, ¿verdad?

Aquí de la justificación del viejo aforismo:

"Salus populi, suprema lex est."

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Eden desmiente la afirmación de Mussolini de que el régimen interior de España pueda modificar el "statu quo" mediterráneo

Las medidas inglesas respecto a la prohibición de envío de voluntarios a España son recibidas con desagrado

Londres, 20.—El corresponsal de la Agencia Fabra en esta capital dice que la declaración del Sr. Eden en la Cámara de los Comunes fué generalmente bien acogida en los centros parlamentarios y políticos.

La Cámara, en diferentes ocasiones, dió muestras de aprobación, especialmente después de los párrafos en que el secretario del Foreign Office puso en guardia a ciertas potencias extranjeras contra el peligro de una intervención.

Eden habló con voz clara y vibrante y con incontestable autoridad

El discurso fué escuchado atentamente por toda la Cámara. La extrema izquierda no dejó, empero, de interrumpirle alguna vez, sobre todo el diputado Sr. Maxton, parlamentario de elocuencia terrible.

Del discurso hubo algunos puntos que sorprendieron a los parlamentarios, quienes después los comentaron en los pasillos.

La advertencia a algunas potencias sobre el peligro existente al preocuparse demasiado de los asuntos de España; la doble réplica a los argumentos enunciados por Mussolini en el órgano nazi "Voelkischer Beobaheter", tanto en lo que concierne a la interpretación de la declaración anglo-italiana, como en lo referente a la democracia; la alusión al Marruecos español y a los intereses de Inglaterra, recogieron igualmente la aprobación de los diputados; pero la conclusión del discurso, con las advertencias dadas al tercer Reich, fué lo que más detuvo la atención de los parlamentarios.

Esta conclusión fué interpretada como una negativa de los ingleses a cooperar económicamente en el caso de que Alemania no diese a las potencias serias garantías de paz. Parecía también una invitación a que acabe toda agitación política fuera del territorio alemán.

Sobre estos cuatro puntos puede decirse que el Sr. Eden logró la unanimidad de la Cámara, a excepción del grupo de extremas izquierdas.

Pero donde se atacó abiertamente a Eden fué comentando la oportunidad de las medidas unilaterales tomadas recientemente por los ingleses en lo que se refiere al envío de voluntarios a España.

Sobre este punto las explicaciones de Eden no satisficieron a las izquierdas, aunque la mayoría, como es natural, apoyó, con algunas excepciones, la política del Gobierno.

Se considera como lo más importante del discurso de Eden el mentís opuesto por Inglaterra oficial a la afirmación de la Italia de Mussolini de que la forma de régimen interior en España podría modificar el "statu quo" del Mediterráneo y, por tanto, hacer varias el "gentlemen-agreement" (acuerdo entre caballeros) angloitaliano.

REDACCION DE "LA LIBERTAD", TELEFONO 51.710.